



流 露

“对子”里忆父亲

年，在我青春年少的记忆里，总是与红红火火的新春对联密不可分。在我那衡阳县关帝庙的一个小山村，村里乡亲们几乎都不叫对联，他们都说“对子”。每当除夕之夜，父亲总会放下手中的农活，带上从镇上买回来的高档对联纸和墨汁，找村里毛笔字写得最好的肖三爹帮忙写“对子”。当然，父亲也能写，但他嫌自己的字不够好，他担心春节来家里拜年的客人实在太多，能有几副比自己写得更好的手写“对子”贴到自家院门和房门，会显得更体面。

“勤俭则衣食两足，耕读而富贵双全。”打从我记事起，这副对联就一直写在我家两扇正大门上，很多年不曾变过。小时候，我还不大能完全理解这副对联的具体意思，只是觉得父亲固执、古板，甚至小气，不懂得与时俱进，舍不得像别人家一样花钱去镇上买烫金粉印刷的“财源滚滚来”之类的豪华对联。也是那一次，父亲告诉我“黄金万两勤俭得”“宜耕宜读乃正道”的处世之道。

我的父亲很平凡，但是他作为农民中的“知识分子”，是出了名的勤劳能干。他17岁跟随师父学艺两年，便成了当地远近闻名的木匠，这与他坚持不懈地学习和一肚子的钻劲密不可分。上世纪80年代，那时谁家娶媳妇做家具，哪一家新房做门窗，都要请我父亲去做“点工”。用母亲的话说，同样的家具，父亲做好要比别人少几个点工，所以好多人请父亲，他经常是一年到头没歇几天。也正是由于

父亲的勤劳和务实，使得我们家在90年代初期就建上了新房，一家老少从山上搬到了山下。再后来，父亲又成为村里周边的同行里第一个买机械设备的木匠师傅。

在我的眼里，父亲很热爱生活，他买过很贵的茶壶，但是舍不得买一套上百元的西服。他说，钱要花在刀刃上才是用钱的态度。父亲也是一名中年文艺爱好者，喜欢一边干活一边哼几句花鼓戏，即便再忙，他总是不忘读书看报，金庸、古龙的武侠小说都是他的心头好。他也很乐于助人，在担任村党支部书记近20年的时间里，他尽心尽力为村民分忧解难，当然，也没少把我孝敬他的好东西赠送给弱势群体。

父亲的这些习惯也沉淀在我的灵魂深处，感召着我未来的工作和生活。工作期间，我通过几年的锻炼和学习，跨专业实现了自己的“记者梦”，也成了单位的顶梁柱。闲暇之余，我跟随老师学习书法、琴技，与孩子共同成长。儿子在作文中写道：“我的妈妈永远不会老。”我与夫家也保持了非常好的感情，与婆婆的关系亲似母女。志愿者服务、关注弱势群体也会有我的身影。人到中年，父亲已不在世，每当春节将至，家里正大门那副“对联”会时时浮现在我的眼前，也成为我们一辈辈处世为人的精神坐标，推动我不断前行。

“勤俭则衣食两足，耕读而富贵双全。”成家之后，这副对联一直跟着我到了夫家。我越发感受到父亲对我们的良苦用心，我也会像当年父亲对待我们一样，传承给我的孩子，让他日渐濡染，代代传承。

坚强的母亲

肖容林

母亲的一生，是坎坷艰难的一生。人生最大的悲剧——中年丧偶，被母亲遭遇；人生最大的困境——一家几口被暴徒砍成重伤，也被母亲遭遇。但，再大的悲剧，再大的困境，都没有击倒一个身高不过一米六的坚强女人——我的母亲。

母亲中等身材，笑起来脸蛋上还有两个小酒窝，尽管在我心中她是这个世界上最美丽的女人，但她表面上与普通人毫无差别。不过她的坚强和毅力，令我这个女儿肃然起敬，她也曾经是我们这个小镇上公认的女强人。她总能在困境之中和危急关头冷静地、妥善地处理好各种悲催的事情。母亲一出生就没有父亲，跟随哥嫂长大。母亲嫁给父亲后生育了三个孩子——哥哥、我和弟弟。1999年，上天给我们幸福欢乐的一家带来厄运，我的父亲确诊患了流行性出血热。患这种病的人死亡率极高。父亲重病在床，家里的顶梁柱倒了。母亲看着病殃殃的老公，还有三个未懂事的孩子，强忍悲痛，面对种种压力，她并没有逃避，而是毅然决然地面对。这一年，一咬牙，她用瘦削的肩膀挑起了整个家庭的重担，从此，一挑就是十多年。这十多年，她风里来雨里去，进货、销售里里外外一把手，生意经营得红红火火，支撑着整个家庭的经济开支；这十多年，她起早贪黑，洗衣做饭勤教育，把三个子女拉扯大，并且都送进了大学；这十多年，她不离不弃，求医问药照料父亲，击垮了医生说父亲“活不过两年”的预言，使父亲的身体得以慢慢恢复。不幸的是，病魔无情，尽管有母亲无微不至的照料，父亲还是于2009年撒手人寰，“活不过两年”的父亲奇迹般地活了10年；这十多年来，母亲省吃俭用，拼命赚钱，加上之前的积蓄，我们家在镇上盖了一栋两百多平米、四层高的房子，这对于一个女人来说是多么的不易！

母亲几乎耗尽了所有的心血和精力，也许有所疲惫，找了个新老伴——我的继父。我想，接下来母亲也许可以轻松一些了，过上舒坦日子了，然而，不幸再次光临了这个饱经风霜的女人。2014年的一天夜里，因为我的感情纠葛，我家遭遇几乎家破人亡的厄运。母亲颤抖着把继父与自己的两个儿子送到急救室后，带上这些年来辛苦攒下来的所有积蓄，哭着对医生苦苦哀求：求求你们用最好的药，一定要把他们抢救过来！坚强的母亲在那一刻倒下了，没错，在那一刻，她重重地倒在地上，失去了知觉。是惊吓过度？是心力交瘁？是悲痛欲绝？还是对这个世界极度失望？但，很快，母亲又坚强地站了起来！她一边四处打探请律师，多方奔走，誓死和不法之徒较量到底，讨回一个公道；一边照顾三个伤员，没日没夜地守在医院，期盼他们早日康复。令人欣慰的是，继父和哥哥弟弟都转危为安，脱离了生命危险，奇迹般地康复出院了！凶手也得到了应有的惩罚！

母亲呀，我坚强的母亲，您生了我，养了我，也在我最危险的时刻救了我，在我人生最低谷的时候支撑了我……目前，尽管我因生活所需身在国外，但心一直在您身边，一直敬仰和思念着您——我坚强的母亲！我一定不忘您的养育之恩，学习您的坚强个性，不被困难吓到，不向命运低头，做一个顶天立地的好儿女！

编者按：人世间，有人能用满腹才气织就生命的华章，也有人能用生命本身奏响生活的强音。这首诗的作者今年65岁，得胃癌22年，与病魔抗争22年。他是衡阳市抗癌协会的会长，也是衡阳市义工协会宣传部部长。请看他——

轻轻叩响春节的大门

冯志军

橙树不肯脱去最后一片叶子，果子还三三两两挂在树梢间。南归的雁阵鸣啸寒冬，芳草依然呼呼深恋。疲惫远行的我，与儿时的顽童相约春节见。扰心的春运车来车去，回到家才算找到自己的根。滴滴答答啾叫声声，唤醒路边家乡的野菊花，已经看见袅袅炊烟。老爹煨好了自酿的米酒，老娘摆好了桌椅板凳，妻子煮好了美味佳肴，儿子倚在门坎边总想把我早点看见。时光在等待中又是一年未见。到家了，看见自家的窗花，看见孩子酣睡在门坎边。这一切都是为了叩响春节的大门。日复一日，年复一年。

雪中救树记

韩国光

猪年正月初四的夜里，我们的城市下起了不小的春雪，望着窗外，我不由得又想起了那年春节的一场暴雪。那场蓄积了一冬的春雪来得真够撒野，其汹涌势头如同江海一般翻滚着、旋转着，一时间满城满巷的落雪便成了一种揪心的侵害。

我家楼下最东面那棵冬青树就是其中的受害者。我们一家三口从那路过后，它碗口粗的树干已歪歪倒地斜在了马路旁，那早已看不出清绿树叶的枝上压着大块大块厚重的冷雪。在呼啸寒风中，我虽然听不见冬青树呻吟的声音，却从它失重的姿态中感受到了这棵树所处的危难。

小孩子的眼睛历来是很尖的。女儿“呀”地惊叫了一声，望着我问：“爸爸，怎么办啊？”我又望着妻子，瞅瞅周围的人。可能早晨我们出门太早，天又那么酷冷，雪白的路上几乎看不到行人的脚印，并且头顶上零零散散的雪花又开始飘了下来。妻子说：“我们狠狠劲，看看能不能把树扶正了。”接着，我们三个人拉开架势弯腰双手推着树，我大声吼着号子：“一、二、三——”但高高的冬青数只晃动了一下树头，落得我们三口子满脖子满身都是雪。这会儿，路旁的一打印店的女老板隔着玻璃门看到了这一切，她伸了下头扫了一眼，随即又把门关上了。

我们实在推不动树，机灵的女儿猛然就想到了报社的热线电话。可这时恰逢春节期间报纸休刊，想反映情况一时还不能登出来。我端详着这棵将要倒下的冬青树，突然想出一点子，回家用红

漆在一旧黑板写上几个大字：请救救我吧！并留下了我的电话号码，请热心者一起联手把这棵树扶正。之后我把这块小黑板靠在了冬青树旁。可能是我字写得太小，也可能是这条路过于偏僻，我一直没有接到别人关注的电话。过了两天，这棵活生生的冬青树仍像醉汉一般趴在凛冽的雪窝中，树头碧绿的叶子不断地被纷纷扬扬的雪片掩盖着，经风一吹，叶子都冻卷了起来。

为了让这棵冬青树能活下去，我拿来铁锹把露在土外的树根培上一堆土，想等待节后园林部门来处置。可我认为这挺有把握的事情不想出了个意外，那棵冬青树还没挨过春节，树干就不知被谁给锯走了，留下一个庞大的树头。几天后，树头也没有了。在暴雪完全化去时，那树坑的位置摆上了一只很大的打字店的新灯箱。春天绿枝繁茂的日子里，当我看到几只麻雀在那光秃秃的灯箱上喳喳乱飞时，我不由叹息了一声。当冷漠和自私疯狂地占据一些人的心灵时，我们的周围、我们的城市何止会无辜地死去一棵栽了多年的冬青树呀，其危害程度比那暴雪还要强上百倍。

就在我想为这棵树写点什么时，有天早晨，我在那里又看到了可喜的一幕。有关执法人员处罚了那家占用绿化带的打字店，当看到灯箱被扔上车，听到“咣当”一声响时，我突然明白，原来一切都早有安排。随后，园林师傅又在原处栽上了一棵粗壮的冬青树。在春风吹拂下，那稠密的绿叶似乎就像无数双手，在为我们一家先前的爱心行动尽情鼓掌着。这时，我憋了多日的眼泪终于凝成了一句真诚的心语：城市的美好离不开更多有爱心者去携手参与，因为那是我们自己的家园！